

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

MELYENBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Hegyedévre . . . 8 kor. — III.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — III. Hegyedévre . . . 4 kor. 50 fill.

Felolvas szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL



Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Debreczen város Rákóci-ünnepé.
 Debreczen, május 23.

(g.) Külföldiek is, a kik csak per tangentem ismerik hazánkat, tudják, hogy a magyar szeret ünnepleni. Vérében van. A Baedeker nyomán jövő-menők azonban nem ismerik azt a magyart, a ki nemzeti ideálok testesülését, hagyományok, események és hősök emlékezetét ünnepli.

A ki látni akarta, hogy nemzeti ünnepét miként üli a magyar, az megnézhetette Debreczen város tegnap lefolyt Rákóci-ünnepét. Ez az ünnep eseménynek is jelentős, mert a hazai törvényhatóságok között először Debreczen sz. kir. város gyűjtötte meg a Rákóci emlékezetének fáklyáját. És nemcsak meggyűjtötte, de magasra is tartotta, hogy lángja repüljön vihar módjára szerte az országba és hirdesse az emléket s az emlékeztetést.

Milyen ünnep volt az! Csupa harmónia, csupa lelkesedés, csupa honszeretet! Az arcokon lehetett látni a lélek érzelmeit. Előbb a kegyeletes visszaemlékezés áhítata, majd a méltóságos megindultság, a melyet, ha Rákóci tenger szenvedéseiről van szó, leplezni nem szabad, titkolni nem lehet. Aztán, mikor egy prófétai szavu agg kuruc elmeséli az ő eleinek vitézi bajnokságát, a hallgató magyarok arcán piros tűzfolt, a lelkesedés lángja gyul ki, a szemek megvillannak, megdobbann a sziv és mindenki kuruccá lesz.

Az agg kuruc vonja, vonja a leplet arról a nyolc évről, a melynél szebb periódusa alig van történetünknek. Utoljára előttünk, mindenki előtt a tiszta, büvös tükörkép: felvillannak a tábortüzek, bűg a tárogató, dobog a föld, hallszik a „rajta“, libeg a lóding, csörög a tarsoly, pendül a sarkvas, pörög a liberálás . . . Aztán Trencsén, Majtény, Rodosto . . .

Aligha volt tegnap Debreczenben ember, a kit ne riasztott volna fel a kürtszó, melynek harsonája olyan gyönyörűen zen-

gette a legnagyobb idők s legnagyobb emberek csodás emlékeit.

Debreczen sz. kir. város Rákóci-ünnepéről tudósítók ezeket írja :

A gyülekezés.

Korán reggel, fél nyolc óraker már talpon volt Debreczen város apraja-nagyja. Az utcákon óriási néparadat hömpölygött s a városháza előtti téren a forgalom is megakadt. Különösen megbámulták a kerületi tornaversenyek alkalmából itt időző diákesapatokat, amelyek lobogóik alatt, dobpergés és trombitaszó mellett vonultak fel a főtérre.

A tanács s a törvényhatósági-bizottság tagjai a városházáról indultak el a nagyarányu ünnep első színhelyére, az ev. ref. Nagytemplomba.

A Nagytemplomban.

Az öreg Rákóci-harang, amelynek eredetéről Thaly Kálmán olyan érdekesen beszélt később, megkondult és szárnyas szavával, bűgö csengésével hívta egybe a hívőket. És gyűlt, gyűlt a nép, az ősi imaházba, ahol ötvenhárom évvel ezelőtt olyan nagy történelmi esemény játszódott le.

Nyolc óraker megtelt a templom. Az első padsorokat a magisztrátus, a városatyák s a vidéki vendégek foglalták el. Oldalt és a hátsó hajóban a hívőközönség százai. A karzatokon a fiatal-ság foglalt helyet.

Felálló énekkel, a 37-ik dicséret első versének éneklésével kezdődött az ünnepi istentisztelet. „Jövel szent Lélek Ur Isteni!“, hangzott ezernyi ezer ajkról, hogy az ódon falak szinte megrendültek. Aztán a „Te benned biztunk . . .“ kezdetű gyülekezeti ének esendült fel, majd a főiskola híres kántusa adta elő a Hymnus első és utolsó strófáját, hazafias áhítattal.

Dicsőfi József lelkész mondott alkalmi imádságot. Az Ur oltára előtt emelt ragyogó emlékkövet annak a csodás alaknak, akinek emlékezete nagy erővel jár be ma is országot-világot. Költői díszbe öltöztetett prédikáció volt ez, amely szemmelátható nagy hatást tett a gyülekezetre.

Még a kántus énekelte el a Szózat kezdő- s végszakát s a gyülekezet zengte el a 179-ik dicséret 10-ik versét, mire a magasztos ünnepszé első része véget ért.

Himnusz a szabad ég alatt.

Mikor a közönség a nagytemplomból kijött, a város főtere olyan impozáns képet öltött már, a milyenre régóta nem volt példa. Ilyenkor nyer külső képet, hogy milyen lelkes és hazafias a debreczeni polgárság. A kistemplom előtti térségen nyolc-tizezer ember hullámozott, várt lelkes hangulatban, kalaplevéve.

A tér két oldalán egyenes, hosszú vonalban ezerötszáz egyenruhás tornázó ifju állott sorfalat, ünnepi díszben, valóságos lobogóerdő között. — S mikor a notabilitások tömege a főtérre ért, ezer meg ezer ajkról egyszerre esendült fel a magyar nemzet legszentebb imádsága, a Himnusz. Így haladt az ünneplő hatóság s az ünneplő város a róm. kath. templom felé.

A róm. kath. templomban.

Itt folyt le az ünnepély egy lelkesítő s fenséges szép része. A templom szentélyét nemzeti színű zászlók díszítették. — Alattuk félkörben a zárda fehér ruhás leányai foglaltak helyet, mindannyian széles nemzeti színű szalagokkal a derekukon. Hátrább az árva leányok nemzeti színű szalagos csoportja állott.

A notabilitások, kiknek tulnyomó többsége diszmagyarban jelent meg, az első padsorokban foglaltak helyet. — Wolafka Nándor vál. püspök fényes segédlettel tartott esendes misét, a mely alatt az egyházi ének s zenekar működött. Ahitatra lelkesített a Zivuska Irén fenségesen szép éneke, majd a Boross Lajos karnagy kuruc egyházi éneke: „Magyarok Istene“, melyet ez alkalomra irt és énekelt el.

A szép ünnepszé fénypontja kétségtelenül a dr. Wolafka Nándor püspök hazafias beszéde volt. Ragyogó ékesszólás, magas konstrukció, gyűjtő hatásu lelkes előadás jellemezték ezt a szónoklatot. Mélyszéges tanulmány, Rákóci s nemzeti ideáljainak követése, méltó példaként való felállítása ömlött el e beszéden. A püspök beszédének legértékesebb része volt mégis az, mikor a istenfélelem, a hazaszeretet, az egyetértés szálaít szötte ékes szavakba, hogy bent boldog és szabad, künn pedig hatalmas legyen Magyarorszá. A nagyhatásu beszéd után a hívek énekelték a Himnuszt.

Mikor aztán a menet a templomból kivonult, a toronyban zene szólalt meg. Mélyszéges hatást tett a Magyarok Istene, Beresényi s más mélabus kurucnóták interpretálása.

Áhítattal tett ünnepi hangulatban vonult innen a közönség a városháza udvarára, hol tíz és fél óraker kezdődött az ünnep főrésze.

A diszközgyűlés színhelye.

A városháza udvarára alig lehetett ráismerni. Vecsey Imre főjegyző vezetése mellett és Gyöngyösi Viktor színházi festő terve szerint egyetlen éjszakán átvarázsolták a szürke városházát. Az udvar északi részén hatalmas, a táborozó kuruc vezérékéhez hasonló sátor állott, melyre két oldalt lépcsőzet nyílt. A szónoki sátor menyezetét Debreczen színeiből, kék-sárga színű selyemleplekből állott tető alkotta. Jobboldalán a Rákóciak, baloldalán Debreczen város díszes és nagy cimerpajzsa, fönn a Rákóci-család

Felbuzdulva üzlettem sikeres jó menetelén raktáramat a tavaszi idényre a legújabb bel és külföldi divat és mosó árakkal meggyőzöttem. Különös figyelmet érdemel legszebb francia batis, etamin, grenadi selyem vászok, ruha és blonz kelméim, melyeknek megtekintését kéri és olcsó árak mellett ajánlja tisztelettel ASZTALOS JÓZSEF áruháza DEBRECZEN Kossuth-utoza.

színeiben pompázó (kék-vörös) zászló, elől Debrecen arannyal kivert új zászlaja s egy szabadságharc lobogó. Köröskörül, a város színeivel bevont talapzaton is, tölgyfalevelek és koszorúk díszítették a sátrát, a melynek emeleit a tanács számára tartották fenn. Az előtér két oldalán hatalmas tribünök a hölgyek számára, a sátorral szemben hosszú széksor következett, a törvényhatóság-bizottság tagjai részére. Az udvar másik felét díszes zúfal vágta el.

A megérkezés.

A Kossuth-utcai kapun vonult be a tanács és az ünneplő közönség egyrésze, élén Puky Gyula főispánnal. — A sátor felső részén Puky Gyula, Thaly Kálmán dr., Kovács József polgármester és Vese Imre főjegyző, az alsón a tanács tagjai foglaltak helyet, valamennyien pompázó díszmagyarban.

Ott voltak még: Kiss Áron ev. ref. püspök, Benedek János dr. és Debiecky Sándor országgy. képviselő, a pozsonyi Toldi-Kör küldöttsége, Wolafka Nándor dr. c. püspök, Széll Farkas és Szegheő István táblai tanácselnökök, Kölesy Sándor táblabíró, Tolnay Kornél máv. üzletvezető, Faust Elek pénzügyigazgató, Szabó Kálmán kamarai elnök, dr. Szűts Miklós törvényszéki elnök, Igyártó Sándor főjegyző, Simonffy Imre v. polgármester, Dienes Barna, Nemes Kálmán, Váczy János, Szunyogh Péter, Szögyény János kir. tanácsos, Csiky Lajos lovag, Hám János és Várady Károly igazgatók, Veszprémy Zoltán vm. főjegyző, Veszprém István, Lestyán Adorján, Boldizsár Kálmán dr., Podolszky Béla, Jánosi Zoltán, Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Csath Zsigmond, Varga Lajos, Décy Emil alügyész, Bocán Elemér, Popovics István, Komlóssy Dezső, Géresi Kálmán, Abrahám László, Roncsik Lajos, a törvényhatóság bizottság tagjai csaknem teljes számban, stb. stb. A csoportozatot festőivé tette a sok díszmagyar ruha, melyek közül különösen kivált a Király Gyuláé és Boldizsár Kálmáné. — Az udvar másik felén a sárospataki főgimnázium növendékei állottak fel, a többi tanintézetek (a debreceniek is) miért, miért nem, távol maradtak az ünnepségtől. — Az udvar egyrésze így is üresen maradt, mert az őrség — tulzott és céltalannak bizonyult óvatosságából — csak jelvényekkel vagy meghívóval ellátott személyeket bocsátott az ünnepre.

A főispán megnyitója.

Puky Gyula főispán nyitotta meg a diszközgyűlést. Beszédében utalt a március 30-iki közgyűlés határozatára, mely szerint Debrecen város törvényhatósága ünnepel üli meg II. Rákóczi Ferenc emlékét. Ez ünnep ma folyik le s annál értékesebb, mert annak folyamán Thaly Kálmán, a legnagyobb élő kuruc fog szónokolni. Majd így folytatta és végezte beszédét:

— Minthogy pedig a mi 900 éves közjogunk szerint a haza fogalmában nemcsak a nemzetnek, hanem a koronának elválasztatlan fogalma is benne van: bár hűnné el mindenki széles e hazában azt a torhetlen igazságot, hogy a nemzeti öntudat erejének gyarapodásával szilárdul egyszersmind a koronának és a trónnak hatalma és fénye egyaránt!

És ezzel az ünnepi közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom s a szót Thaly Kálmán országgyűlési képviselő urnak adom át.

Sűrű éljenzés fogadta a főispán megnyitói beszédét, különösen ennek utolsó

mondatát, a mely valósággal fellekesített mindenkit. S csak akkor csillapult a tettség moraja, mikor Thaly Kálmán országgyűlési képviselőnk emelkedett föl szólásra, hogy történelmi tudásának bámulatos tárházból előszedje a Rákóczi-kor legszebb emlékeit.

Thaly Kálmán beszéde.

Ismert szerénységével kezdett beszélni a nagy kuruc. Elmondotta, hogy lelkes örömmel jött Debrecenbe s egyedül Debrecenbe, mert bár számos Rákóczi-ünnepre hívták, egészségi állapota miatt nem mehetett sehová. Majd belekezdett két óráig tartó, hosszú szónoklatába, melyben a Rákóczi-kor esodás tükrét tartotta élénk intenzív, tiszta világításban.

Debrecen azon városok között szerepelt, mely Rákóciát híván hívta haza 1702-ben Lengyelhonból. S Debrecen volt az első sz. kir. város, mely önként hódolt meg a nagyfejedelemnek.

Soha hazánk annyi nyomort nem állott ki, mint I. Lipót kormánykodása alatt. Debrecen is megérezte ezt: Karaffa többet zsarolt egy év alatt e várostól, mint török-tatár évtizedeken által. Rittekek jártak azon időn szerzte ez országban, a török kiverését katonái vállalatnak tartották s idesereglett Európának minden hír- és pénzbehajászó Biberach-ja. A Kolonics dolgai csak kedveztek a fejtelenségnek: az 1687-ik évi IV. t. c. s az arany bulla 31-ik pontja híres clausulájának feladása, a hivatalos latin és német nyelv; a protestánsok üldözése; Patak, Visegrád lerombolása; ezek a kuruc-kor közvetlen előzményei. Még Debrecenből is ki akarták üldözni a protestánsokat, akiknek pedig akkor is már ez a város volt mentőváruk.

E nehéz idők fényes megváltói voltak. A linci béke megalkotója, I. Rákóczi György, ennek csatában elhullott Ferenc fia, majd II. Rákóczi György s ennek és Zrínyi Ilonának nagy fia, II. Rákóczi Ferenc egytől-egyig ragyogó nagy nevek. A kis Ferenc Munkácson ágyudörgés közt nevezkedett. Tizenkét éves korában Bécsbe vitték, hol Zimmermann nevű jezsuita tanára a térképhez vitte és Munkácsot kerestette elő vele. A kis fiu szeme könybe borult. A páternek, aki megindultsága okát kérdezte, így felelt:

— Impossibile est tam cito oblivisci. (Nehéz ily gyorsan feledni).

Latinul már jól beszélt. 17—18 éves volt, mikor Bécsből sógora, Aspremont gróf kiszabadította. Nagykoru lett s Lengyelországba ment Beresényihez. Itthon ezalatt a spanyol örökösödési háborúra fogdosták a katonákat. Debrecenről s vidékéről a Bagosi-gyalogosokhoz és a Gyulai-huszárokhoz toboroztak. A kik menekültek a kötél elől, Esze Tamás s társai vezetése mellett az erdőbe vonták magukat. De toboroztak a szabadságharera is; Szalontai 4000 hajdut irt össze, a kik ígérték, hogy Rákóczi hadában harcolni fognak. Biharban is hajdu ember, Deák Ferenc volt az összeíró. — Mikor elég ember volt, ment az üzenet Lengyelhonba, hogy küldjön Rákóczi legelőbb zászlókat. Rákóczi ott volt a szécsi várban s mikor a császár az ő kiadatását kérte, a lengyel követ az udvar előtt kardjára csapott s azt mondta:

— Nye pozwoliam! (Ezt nem tehetjük!)

Hívták haza a fejedelmet, mert itthon nagy volt a nyomoruság. Bakó János váradi nagyprepost például Debrecenbe jött s katolikus célra kérte átadni a ref. templomokat. Követelte a kollegiumot is s azt, hogy a város építessen kath. templomot. Debrecenben ak-

kor csak egy katolikus ember volt, Palugyai Lénárt, ezt is úgy hívták, hogy nem idevaló. A város felmondta az engedelmességet, óvást tett, mire Bakóék kivonultak. Ez időben Mónay Pál debreceni férfiú toborozta a kurucokat s Rákóciától kapott is egy „Istenért, hazáért, szabadságért” feliratu zászlót, levelet és pátenseket. Ez 1703. május 12-én történt. 22-én, Beregszászon az országos sokadalmon kitűzték a Rákóczi zászlait. A pátensek botokba rejtve repültek az ország minden részébe.

A debreceni tanács követséget küldött a kassai osztrák generálshoz, a nyílt üzenettel, hogy: — Tiszteltetjük Leopold császár urat, a ki olyan régen nem tartott országgyűlést, s egyben izenjük pedig, hogy mi meghódolunk Rákócinak. Mikor a fejedelem leereszkedett a hegyekről. Debrecen átüzent, hogy csatározik hozzá. A tiszai sáncok bevétele után ez meg is történt. A fejedelem csapatai június 17-én megszállottak a péterfiak kapunál, 24-én már egész sereg kuruc volt a városonál s 26-án maga a fejedelem is Sámson és Debrecen közé érkezett már. — Elébe Dobozi István főbíró és Csipkés Komáromi György, a későbbi bihari alispán 27-én mentek ki és letették a hűségüket. Rákóczi még visszatért s bevette Kis-hol ágyukat is szerzett, majd bevette Kisvárdát és Diószegyet s augusztus 2-án bejött Debrecenbe, hol a nagyerdőn ütött tábor. A hajduk Deák Ferenc, Szemere László és Budai István alatt három huszárezredet (6000—6500 ember) adta neki. A város ezer puskát, agyanennyi pár pisztolyt, kardot, köpönyeget, kalapot és — kötelet adott, ez utóbbit a tiszai kompjárójának bevehetéséhez. Rákócinak első nyomtatványa, a tábori imádság, aztán rengeteg protekciós levele, felhívása mind itt készült a városi nyomdában. Innen tudósította XIV. Lajost is, itt szerelték fel katonasággal, s itt épült az első kuruc-kórház is. Itt kezdődött szervezése a harenak, melynél hosszabb ideig (8 év) és elkeseredettebb módon nem harcolt soha a magyar.

Rákóczi erdélyi fejedelem lett s mikor a külföld is elismerte hadakozó félnek, Bécsből ígérgettek neki óriási földeket, rangot, lengyel koronát, csak hogy hagyja abba a harcot. Rákóczi azt mondta, hogy ő a hazáért tesz mindent. S harcolt, küzdött, még a rettenetes pestis ellen is, mely seregét tönkre tette s Debrecen lakosságának egyharmadát is elpusztította. Ez volt a tördfés; ezental lehanyatlott a kurucok csillaga. Az utolsó nyílt csata itt volt a szoboszlói Vérvölgyön. A kurucok nem akarták kardcsapás nélkül feladni Debrecen. Nyuzó Mihály 3 ezreddel kiment a péterfiak kapuhoz s ott hadakozott kétségbeesetten, de hiába. Azután Rákóczi is beüzent, hogy adják át Pálffyknak a várost. Ez meg is történt, de Debrecen sokáig ellenkezett. Előbb régi taktikájával akart élni: 1705—6—7-ben, mikor a németek átvonultak a városon és dultak-fosztogattak, a lakosság keseredve vonult ki és megvetéssel leste, hogy mint pusztítják lakhelyét. De most végleg megadta magát.

A fejedelem Rodostóba ment. A többi mindenki tudja.

Thaly Kálmán végül ezeket mondta: — Ifjuság, végy Rákóciáról példát. (Éljenzés). Ime, megdobbant az Alföld szíve és Debrecen hatósága ünnepet ült az ő emlékére. Mint hatóság, először ez országban. En életemet az ő dicsőítésére fordítottam. Kutattam emléke után Londontól Bizáncig, Páristól Moszkváig. De nem bántam meg, hogy harminchat könyvemben az ő angyaltisztaságu jellemének, melyet osztrák történetírók any-

PROPPER ILONA

(Biedermann palota, I-ső emelet, feljárt a fölépcsőn) értesíti az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a tavasz és nyári időnyre megérkeztek a legszebb s legelegánsabb újdonságok a legolcsóbb árak mellett, úgy női, mint gyermek kalapokban.
Gyászkalapok állandó raktára!

nyira bemooskolnak, ragyogó oltárt emeltem. (Éljen).

Hozzuk haza az ő hamvait. Nem igaz, hogy azok elporladtak. Nagy fáradtság, könyörgés után én eljutottam hamvaihoz és ezzel a két kezemmel simogattam minden hamvát annak a csodás alaknak, ezzel a két kezemmel takargattam biborba, bársonyba azt a szép fejet is.

Köszönöm a megtiszteltetést, hogy csekélységemnek ez ünnepen szerepet juttatni méltóztattak. (Szünni nem akaró eljenzés, kalaplengetés és tapsvihár.)

A szent hamvak hazaszállítása.

Debrecen törvényhatósága már július 23-án felirt a képviselőházhoz Rákóczi hamvainak hazahozatala érdekében, amint-hogy 30 évvel ezelőtt is már közgyűlés hozott ugyanily javaslatot. A tanács most is ily javaslatot terjeszt a közgyűlés elé.

Vecsey Imre főjegyző olvasta fel az indítványt, melyben:

Debrecen törvényhatósági közgyűlése megismétli, sürgeti és kéri a képviselőházat, hogy engedjen a nemzet óhajának és hasson oda a kormánynál, hogy Rákóczi Ferenc, Zrinyi Ilona és Beresényi Miklós hamvai hazahozassanak. E határozatot közlik a társhatóságokkal és a közgyűlési terem számára Debrecen város megfesteti II. Rákóczi Ferenc arc-képét, a drezdai képtárban levő Mányoky-féle kép után.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el a javaslatot s annak végrehajtásával a tanácsot bizta meg.

Thaly: Debrecen diszpolgára.

Kovács József polgármester:

— A ki talán nem ismerte még eddig, ki volt Rákóczi s mi volt a kurucok szabadságharca, annak most alkalma volt mindezt megtudni. Az erre legilletékesebb férfiú ajkáról tudta meg, akinek ezért a gyönyörű oktatásért megfizetni nem lehet. Mégis az ő Debrecen iránt érzett szeretetének viszonzásául indítványozom:

Jutalmazzuk Thaly Kálmánt azzal, hogy elismerjük történeti munkásságát és felkérjük őt, fogadja el Debrecen diszpolgárságát.

A közgyűlés lelkes eljenzés közt Debrecen diszpolgárává választja Thaly Kálmánt, a ki könnyekig meghatva mondott köszönetet ezért a kitüntetésért, a melyet ő mindennél többre becsül.

Ebben a lelkes hangulatban volt és maradt a közönség, mikor Puky Gyula főispán, kevéssel fél óra előtt a diszpolgárát berekesztette.

Igy ünnepelte meg Debrecen városa a nagy Rákóczi örökkön tartó, dicsőséges emlékezetét.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Apponyi Albert gróf.

Az irományok előterjesztése után következik a napirend, a vita folytatásos tárgyalása a kvótabizottság kiküldése ellen.

Bedőházy János: Osatlakozik Kos-suh álláspontjához és Ráthay határozati javaslatához. Sürgeti ama törvények megváltoztatását, melyek a királyi döntést lehetővé teszik. A közügyek föltételét a paritásokkal sem látja érvényesülni. Majd a horvátországi eseményekkel foglalkozik és tiltakozik az ellen, hogy a Reichsrathban állandóan vitassák az

ottani eseményeket, mert még közös-ügyet csinálnak belőle. A bizottság kiküldéséhez nem járul hozzá. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Több szónok nem lévén, a vitát bezárja.

Széll Kálmán miniszterelnök: Válaszol a vita során elhangzottakra. Mindenekelőtt kifejti a kvóta emelésének történetét. — A kormány, a számítások alapján tett ajánlatot a koronának a döntésre. A Bánffy idjében két bizottság nem tudott dönteni, ezt elismeri, de akkor még nem volt meg az átalakulási eljárás. Azt vetették fel, hogy a törvény is évi megállapodást ír elő, hát ez nem áll, mert a törvény az időről-időre való megállapodást ír elő.

Barabás Béla: Határozott időre.

Széll Kálmán: Hát egy év nem határozott idő? A kvótát addig, míg a kiegyezési kérdések teljesen rendben nem lesznek, tíz esztendőre megkötni nem lehet és nem szabad. — Egyik szónok azt mondta róla, hogy mindig meghunyászkodik Bécs előtt. Ezt kereken visszautasítja. Hát azt hiszi, hogy ha őt ez az elv vezette volna, a nehéz kiegyezési tárgyalások fáradságos munkái elartottak volna másfél évig?

Szatmári Mór: De végre beadták a derakukat.

Széll Kálmán: Ez nem áll, tisztességes, becsületes munkát végzett. Kaas báró keresztény államot akar. Ezzel nem ért egyet. Elve az, hogy az államot nem szabad egy felekezet alá sem rendelni.

Kaas Ivor báró: Ez a szabadközműves szellem!

Széll Kálmán: Azt is mondotta róla Kaas, hogy pártpolitikát üz.

Kaas Ivor báró. Ugy is van!

Széll Kálmán: Hát ez nem áll. Aki négy éves működését figyelemmel kísérte, éppen az ellenkezőjéről győződhetett meg. Hiszen minden ilyen eszközt kidobott kezéből, behozta a tiszta választásokat, a kuriai bíráskodást etc. Hát ezek mind mást bizonyítanak. Az sem áll, mintha ő egyoldalú politikát üzne. A kereskedelmet éppen úgy támogatja, mint az ipart és gazdaságot. (Ugy van! a jobboldalon.) Első sorban természetesen a gazdasági életünket kell megszilárdítani. Rátkaynak válaszolva hosszú fejtegetések után helyteleneknek mondja az ő következtetéseit. A mi az ő passív resistenciáját illeti sokkal jogosabb az, mint a tuloldal obstrukciója. A tuloldal nem akar szabad kifolyást engedni a parlamentáris többség szabad akaratának.

Sebess Dénes: Itt a magyar nemzet többsége, nem ott. (Ellentmondások jobbról.)

Széll Kálmán: Nem engedi, hogy ebből a kisebbség precedensét csináljon, mert akkor minden 1—2 évben megismétlődhetne ez a dolog. A kisebbség

Olay Lajos: A nemzeti jogokért küzd.

Széll Kálmán: A kisebbség terrorizmusa ellen a többségnek meghátrálni nem szabad. Veszedelemes lenne ez a jövőre nézve. Éppen ezért nem enged, mert megakarja védeni a magyar állampolgárok legszebb jogát: a tiszta valódi parlamentárismust. (Viharos taps, eljenzés jobbról, zajos ellentmondások, Hoch! Hoch! a szélsőbalon.)

Kaas Ivor: Szavainak félremagyarázása miatt szóval fel. Örömmel konstatálja, hogy a keresztény állameszméjében ily nagy különbség van a miniszterelnök és az ő felfogása között s kijelenti, hogy a magyar állam akkor lesz a helyes irányban, midőn a keresztény szellem érvényesülni fog itt. (Zajos helyeslés a néppárton.) A többi állításait fentartja.

Rátkai László: Félreértett szavai megmagyarázása címén szólal fel. A miniszterelnök inkonzekvenciával vádolta őt, pedig pártja nevében szólt s adott be határozati javaslatot. Állításait fentartja, mert semmi biztosíték nincs arra, megtartják-e a kvótabizottságok a 67. XII. t.-cz. Ajánlja határozati javaslatát.

Elnök: A vitát berekeszti. Két határozati javaslat van: A miniszterelnöké és a Rátkayé

Jegyző: Felolvassa mindkét javaslatot.

Elnök: Miután a Rátkay határozati javaslata nem zárja ki a kvótabizottság kiküldését és halasztó hatálylyal bír csak, előbb a Rátkay javaslata szerint fognak szavazni és pedig — miután 20 jelenlevő képviselő irásban kérte — névszerint. A szavazás az „O” betűnél fog kezdődni, mielőtt azt elrendelhetné, az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet.

Szünet után

Elnök: Elrendeli a szavazást.

A Ház 127 szavazattal 36 ellenében Rátkay javaslatát elveti.

Elnök: Következik a szavazás a miniszterelnök indítványa felett. Husznál több képviselő névszerinti szavazást kért, valamint annak holnapra halasztását. — Mielőtt az interpellációkra áttérne 5 percre az ülést felfüggeszti.

Szünet.

Szünet után

Elnök: Megállapítja a holnapj napirendet. Következik Holló Lajos interpellációja.

Holló Lajos a következő interpellációt terjeszti a miniszterelnökhöz:

1. Szükségesnek találja-e a miniszterelnök ur, hogy a most folyó küzdelemben a korona pártokon felüli jellege a maga érintetlenségében megőriztessék?
2. Hogy minden idegen befolyás kizárásával a korona küzdelem céljairól és a nemzet törekvéseiről helyesen és hűen informáltassék.

A debreceni kerületi torna-verseny.

— Második nap. —

Debrecen, május 23.

A kerületi tornaverseny második napja is nagy érdeklődés és nagy közönség jelenléte mellett folyt le. Az idő tegnap kedvezőtlenebb volt mint esütőtökön. Az Orbán napjának érkezését jelző metsző szél, hatalmas porfellegeket kavart fel, de a derék tornászok azért nagy lelkesedéssel versenyeztek. A tribün s az ülőhelyek tegnap is megteltek. Kora délutántól késő estig ott volt a közönség sorában Kiss Áron püspök, a kinek szívósságát nem győzték eleget csodálni. Ott voltak azonkívül gróf Degenfeld József, nemes Vogel Pál ezredes, Thaly Kálmán képviselő, Kiss Albert, Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly, Körner Adolf, Csóka Samu tanácsnokok és a zsüri tagjai.

A versenyek.

Füleslabda versenyekkel kezdődött a tegnapi program. Három-három tantüntet mérközött egymással. A közönség nagy érdeklődéssel kísérte a küzdelmet s különösen megtapsolta a lugosi és debreceni csapatok játékát. Szép volt a

Legszebb ujdonságok!

tavaszi gyapjú- és selyemblouzokban, nyári színes és fehér batizt blouz-
különlegességekben, naperuők, övök és szuponokban, kaphatók

Halmágyi Sámuel

női felöltők árúházában.
Feltűnő olcsó árak!

Női ruha varróterem!

miskolci és a nagyváradi csapatok mérkőzése is. Az eredmény a következő:

Oklevelet nyertek: Debreceni főreál, debreceni róm. kath., nagykárolyi róm. kath., belényesi görög keleti, debreceni ev. ref., nyiregyházi ág ev., kis-ujszálási ev. ref., miskolci ev. ref. és aradi főgimnáziumok mérkőzése.

A fűleslabda versenyek után játékokat mutattak be. Érdekes volt sepsiszentgyörgyi, esabai és pataki csapatok mérkőzése.

A díjak kihirdetése.

Géresi Kálmán tankerületi főigazgató jelt adott ezután az oszlopokba való felállításra. Megperdültek a dobok s pár perc alatt ismét katonás rendben volt a hatalmas tábor. Az öt tanintézet győztes tizes csapata egymás mellé sorakozott. A debreceni csapat zászlóját, a régi tűzoltó diákok zászlóját ifju Tisza István gróf tartotta.

Először a debreceni csapat kapta meg a díjat. Ez a csapat nyerte el az ezüstkürtöt, mind a tíz tornász ezüstérmét kapott, az intézet pedig diplomát. Szegedi Géza pedig, a ki a versenyek alatt különösen kitűnt ügyességével, aranyérmét kapott. Thaly Kálmán képviselő pedig két ezüstbe foglalt libertást adott át a csapat kitűnő tanárának Tóth Mihály főiskolai tornatanárnak.

A második díj nyertese a hódmezővásárhelyi főgimnázium volt. Ez az intézet a gróf Bethlen Odön által adományozott ezüstserleget, tíz ezüstérmét és két libertást kapott. A libertásokat Thaly Kálmán ezekkel a szavakkal adta át Szappanos Károly tornatanárnak:

— A nagy Beresényi Miklós hosszabb időt töltött Hódmezővásárhelyen. Emlékeztesse az ifjakat a nagynevű hősré ez a libertás.

A vásárhelyiek meghajtották magukat és átadták a helyet a szarvasi főgimnáziumnak.

A szarvasi főgimnázium oklevelet, tíz bronzérmét nyert és két libertást kapott.

A debreceni ref. tanítóképezde oklevelet tíz bronzérmét és két libertást, a debreceni főreáliskola szintén oklevelet, tíz bronzérmét és két libertást kapott.

Ezután a többi intézetek győztes diákjai vonultak az emelvény elé, a kiknek Géresi Kálmán adta át a díjakat. Díjosztás után a Szózatot énekelték el, aztán rendben elvonultak a lövölde mögötti tere gulyáshus lakomára.

Vacsora az erdőn.

A díjkiosztás után a tornászesapat a nagyerdei lövölde melletti tisztásra vonult, a hol hosszú asztal mellett foglaltak helyet. Gulyáshust, bort ásványvízzel kaptak a tornászok, a kik természetesen farkas étvágygyal költötték el a magyaros vacsorát. Az érdekes bankettet végignézték Thaly Kálmán, Benedek János, Dobiécky Sándor képviselők, Kovács József polgármester és a városi tanács több tagja. A diákok lelkes ovációban részesítették Debrecen díszpolgárát Thaly Kálmánt, a ki a sárospataki diákokkal sorba kezett fogott.

Az ifjuság nyole óra után vonult be vidám dalolás közt a városba. Az egyes intézetek növendékei a mai nap folyamán utaznak vissza városaikba.

Véres haro a határszálen.

— Saját tudósítónktól. —

A napokban ismét véres határvillongás történt a román határszálen. Mint tudósítónk írja, a vérengzést pásztorok idézték elő most is. Palanca román határszáeli község

lakosai sokszor adtak már okot az összetűzésre azért, hogy áthatják nyájaikat a magyar határra, ahol jobb a legelő vagy pedig lesben állva a határon legelésző nyájukat, átvarják a román határra és ott elfogják.

Már két hét óta tart az idén a kölcsönös veszekedés, mely abból kerekedett, hogy a palancai pásztorok áthajtották nyájukat a magyar határra s amikor a gyimesi pásztorok be akarták azokat fogni, a román határőrök átlépték a magyar határt s zavarták a pásztorokat. A múlt kedden több gyimesi pásztor legeltetett a havason. Alkonyatkor éppen a vacsoránál ültek a pásztorok, a mikor a nyájuk felügyeletével megbízott Baasó Mózes pásztorfiu lélekszakkadva futott azzal a hirrel, hogy az oláhok elhajták a jószágokat. A pásztorok a nyájhoz futottak, de már akkor mintegy negyven darabot áthajtottak az oláh pásztorok a román határra. A székely pásztorok utánuk mentek s nem messzire a határtól el is érték őket, de akkor már több oláh pásztor verődött össze, a kik megtámadták a székelyeket. Mintegy félóraig tartó harc után, melyben a balta vitte a főszerepet, az oláhok megfutottak, a helyszínen hagyva Szarazsán Juan és Pekulár Mojsze társaikat, a kik oly súlyos sérülést szenvedtek, hogy mire a megfutott oláh pásztorok néhány határőrrel visszatértek, a két oláh már meghalt.

A székely pásztorok közül Bacsó András és Bakos Máté szenvedtek súlyosabb sérülést, az utóbbi tegnapelőtt meg is halt. A veredés közben az elhajtott jószágokat visszaszerezték. A gyimesi szolgabírósg távirati jelentést tett az esetről az alispánnak, a további vérengzések megakadályozása végett pedig csendőroket rendeltek ki a határra.

SZÍNHÁZ

Bob láz Nyiregyházán.

Szintársulatunk nyiregyházi szereplését most a Bob láz teszi érdekessé. — Kedvezőtlen auspiciumok, üres házak előtt kezdődött a szezon s az első közönytéljes hét után a legmelegebb érdeklődés ébredt fel. Kitört a Bob láz Nyiregyházán is. Ott, a hol nyole estére is alig akadt publikum, Bob hercegre négy-szer egymásután úgy megtelt a színház, hogy mozogni is alig lehetett. Harcoltak a jegyekért s az előadások napján már délelőtt nem lehetett aznap estére jegyet kapni.

Természetes, hogy az érdeklődést fokozta Rózsa Lili, az aradi szintársulat szubrett primadonnája, a ki mint vendég játszotta el a Bob szerepét. — Mi lett volna akkor, ha Felhő Rózsit, a mi subrettünket betegség nem gátolja a működésben? Bizonyára még hatalmasabb érdeklődés s még nagyobb láz.

Mert elismerjük, hogy Rózsa Lili szimpatikus jelenség, szép, sugártermetű alak, a ki életet visz a színpadra, lélekkel, szívvel játszik, izlésesen táncol s hatásosan aknázza ki az énekszámokat, de ugyanakkor nem tudunk elzárkózni az összehasonlítás ama kedvező eredményétől, mely a Felhő Rózsit művészeté javára esik. Ha úgy a vidék nagytársulatainak ünnepelt szubrettjeit szerepelni látjuk, erősödik meg bennünk még inkább az a régi kedvező vélemény, a melylyel Felhő Rózsit mi mindég méltattuk. Felhő Rózsit sokkal előnyösebben szárnyal Rózsa Lili felé is. Ha csak a Bob szerepét vesszük több és igazabb kedvességgel, szeretetreméltósággal ruházta azt fel, mint a szintén ünnepelt Rózsa Lili. Tánca is plasztikusabb, temperamentuma is csapongóbb, pajzansága is tökéletesebben hajlik a természetesség felé. És ha Rózsa Lili, a ki bájosan tud mosolyogni, előkelően köszöni a közönség tetszését,

kis terjedelmű hangjával is nagy hatást ért el Nyiregyházán, akkor Felhő Rózsit valószínűs diadalt aratott volna.

Viszont azt sem tagadjuk, hogy Rózsa Lilit, szép termetén kívül sok művészi előny predesztinálja a színpadra. Tud bánni a közönséggel és ő is hamarosan hatalmába ejti a publikumot. Viharos tetszést provokált például akkor is, midőn az alábbi aktuális tette dalt énekelte:

Bob urfi, hej, az utca királya,
A kit minden gyerek szeret,
A szerelemben nincsen párja.
Meghódít ifjat-öregget,
Elindult hódító útjára,
Igy jutott el Nyiregyházára,
Köszönti a szép hölgyeket,
Szeressék a kis herceget.

Hálás is volt hozzá a közönség. Az elismerés meleg jelével halmozta el s a virágokban sem fukarkodott.

A Bob előadásokon azonban a legközvetlenebb siker osztályrésze mindég Krémer Jenő volt. A nyiregyházi közönség felette jóízűsü; a diskrét komikus művészi értékét gyorsan felismerte és méltányolja is. Valóságos kedvencévé tette. Megjelenésekor tapsolja, minden mókáját derűtség követi s jelenése után tombolva áhitozza vissza a jókedvre derítő komikust. Kitűnő ereje a Bob előadásoknak Szilágyi, Havasi Szidi, de különösen K. Hegyi Lili, akinél melegebben, több szívvel nem játsza s szebben kevés vidéki színész nékel az Annie szerepét.

A további szereposztás is — hiszen jól tudjuk — a legszerencsésebb s nem csudálkozhatni rajta, ha a nyiregyházi közönség is úgy rajongja a Bob előadásokat, mint kevéssel előbb a miénk.

Opera előadás. A debreceni szintársulat a jövő héten operával lepi meg a nyiregyházi közönséget. Traviata kerül színre, még pedig eddigi terv szerint esütörtökön. Az opera előadásra Debrecenből is sokan átrándulnak, mert a kinálkozó zenei élvezet mellett Sugár Arankának, az új primadonnának ezuttal nyilik először alkalma, hogy koloratúrát, énektudását, művészetét ragyogtassa.

Fedák Sári vendégszereplése. A diadalmas Bob herceg, a ki annyi rózsán, babéron és szíven gázolt keresztül, — mint értesülünk — a jövő hét folyamán Komjáthy János szintársulatánál Sátoralja-Ujhelyen fog vendégszerepelni. A híres és kitűnő Zsazsa Sátoralja-Ujhelyen fog vendégszerepelni először a Bob hercegen és pedig két estén át. — A Bob herceg után a San-Toyban és a Csókon szerzett vőlegényben fogja a tapsok orkánjától megremegetni az ujhelyi színházat. A mint Sátoralja-Ujhelyről értesülünk, a Fedák-láz előjelei már hatalmas arányokban mutatkoznak s ama hagyományos jegyekért való verekedésre biztos kilátása van Komjáthy direktornak.

UJDONSÁGOK

* **Rákóci ünnepély az izraelita elemi iskolában.** Szépen sikerült Rákóci ünnepet tartott e hó 22-én d. e. 8 órakor az izr. elemi iskola, nagyszámú közönség jelenlétében. Kuthy Zsigmond igazgató megnyitó beszéde után Brief Ilona k. a. tanítónő emlékezett meg szép szavakban Rákóci Ferencről. A lelkes, emelkedett haugu, minden ízében sike-

Tolnai Dániel cipőraktára

Piacz-utca 49. szám, postával szemben.

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári cipőkben
hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárcipők nagy választékban.

rült felolvasás nagy tetszést aratott. A tanuló ifjúság éneke után szavalatok következtek. A fiúk közül: Popper Ferenc, Burger Lajos, Hegedüs Endre, Burger Miklós, Boros Miklós, Balkányi Pál, Klein Ede. A lányok közül: Freund Erzsé, Birn Aranka, Szántó Magda, Reichmann Edith, Burger Erzsé, Goldstein Helén, Róth Irén, Madelbaum Irén szavalták a kuruc kor és nagy költőink legrészebb költeményeit sikerült előadásban. A szép ünnepély a Szózat elének-lésével véget ért.

* **Szerenád Thaly Kálmánnak.** Debrecen I. kerületének kiváló képviselőjét és diszpolgárát, Thaly Kálmánt kedves meglepetésben részesítette Debrecen legfiatalabb dalosköre a Kossuth dalárda. Tegnap este testületileg jelent meg a Péterfia-utcán a Bekény-ház előtt, a hol Thaly Kálmán szállva van, szerenád adott tiszteletére. — A dalárda előbb Kossuth-nótákat dalolt, azután a bárd c. műdalt adták elő. Thaly Kálmán melegen megköszönte a szép ovációt s a dalárda végül lelkesen megéljenezte Debrecen köztisztviselőiben és szeretetben álló képviselőjében.

* **Előljárási ülés.** Az ipartestület előljárási ülése e hó 28-án, csütörtökön tartja májusi rendes gyűlését. Ezt megelőzőleg holnapról kezdve az egyes szakosztályok üléseznek, melyek a csütörtöki gyűlés tárgysorozatát készítik elő.

* **Városatyák csoportfényképe.** Komáromy József debreceni papirkereskedő — a mint már megírtuk lapunkban, — csoportfényképeket készít Debrecen törvényhatósági bizottsági tagjairól. A bizottsági tagok jórésze, a tanács minden egyes tagja már rendelkezésére bocsátotta Komáromynak fényképét. — Most azt kéri Komáromy, hogy a kik még nem adtak arcképet, sziveskedjenek azt megbizottjainak átadni, mert különben a szép eszme kivitele huzamos ideig késni fog.

* **A Zenede közgyűlése.** A debreceni Zenede helyiségében június hó elsőjén d. e. 10 órakor, rendes közgyűlést tart, melyre az egyleti tagok tisztelettel meghívottnak. Tárgysorozat: 1. Választmányi jelentés az 1901—2-ik tanévről. 2. A számvevői, valamint a számvizsgálók által helyben hagyott zárszámadás betérjesztése. 3. Tiszteletbeli tag választás. 4. Részletes tisztújítás. Debrecen, 1903 május 22. — A választmány.

* **József főherceg Angelottinak.** Angelotti Vilmos neve nem ismeretlen a debreceni közönség előtt. Ő volt az első, aki mindig ügyesen szervezett magyar daltársulataival meghódította s társulatai iránt évről-évre, bizalomra bírta a debreceni közönséget. Angelotti Vilmos azonban nemcsak jó direktor, de számottevő zeneszerző is, aki legújabb művével József főherceg elismerő sorait érdemelte ki. — A legmagyarabb főherceg megbízásából ugyanis Angelotti Vilmos néhány nap előtt a következő elismerő levelet kapta: „T. Angelotti Vilmos zeneszerző urnak, Budapest. Legfensőbb megbízásból ezenel értesitem, hogy a beküldött zeneszerzeménye József Főherceg ur Ő Fensége tetszését minden tekintetben meg-

nyerte. Ő cs. és kir. Fensége a darabot legkegyesebben elfogadta s megengedni méltóztatta, hogy az „József Főherceginde”-nek neveztesse el. Budapest, 1903. május 19-én, Panz Hugó, udvari titkár.”

* **Megnyitó ünnepély.** A debreceni kereskedő ifjak társulata, június 7-én ünnepélyesen nyitja meg kerthelyiségét a Piac-utca 9. szám alatt, A megnyitó ünnepély társas vacsorával veszi kezdetét.

* **Cipészek termelőszövetkezete.** A debreceni cipészeknek régi tervük, hogy termelő- és raktárszövetkezetet alakítsanak, főleg a szegényebb iparosok megélhetésének biztosítása céljából. A szövetkezet alapszabályait már régen kidolgozták s miniszterileg is szentesítették. Most ismét komoly formát öltött a terv s a cipészek pünkösdi után első vasárnap, június 7-én nagy értekezlet tartanak, melyen a részvények jegyzését is megkezdik.

* **Polgári Lövészegyesület** máj. hó 21-én tartott díjlövészetén díjat nyertek legtöbb körívvel: Szabó Sándor 4 koronát, legjobb mélylövésessel Molnár Ferenc 2 koronát, Junior díjat nyert: ifj. Kaszanyiteky Endre legtöbb körívvel 2 koronát.

* **Baleset a tornaversenyen.** — Tegnap ujságunkban megírtuk, hogy a csütörtöki tornaversenyen egy mezőturi főgimnáziumi tanuló kötélhuzás közben belső sérülést kapott. A mint Tüdös Kálmán dr. főiskolai orvostól értesülünk, az illető tanuló csak kisebb természetű sérülést szenvedett s már tegnap részt is vett a mezőturi csapatban a verseny második napján.

* **Magyar nevek.** Herdlicka Lipót debreceni kertész „Horvát”-ra, Weinman Gyula nyíregyházi lakos kereskedő „Boros”-ra magyarosította nevét.

* **Kanyaró B. Ujvárosban.** A szomszédos Balmaz-Ujvárosból riasztó hír érkezik. — E nagy, magyar községben a kanyaró-járvány lépett fel és veszedelmes arányokban szedi áldozatait. Egy hét alatt tizenkilenc halálozás fordult elő s a debreceni főszolgabíróságnak két nap alatt harminchárom újabb megbetegedést jelentettek be. A község megtette a szükséges óvintézkedéseket.

* **Szobafestők gyűlése.** A debreceni szobafestő, mázó, cégiró és aranyozóegységek május 24-én, vasárnap a Szarvas című Hunyadi-utcai vendéglő mellékhelyiségben nyilvános szakgyűlést tartanak. Felkérjük a munkásokat minél tömegesebb számban való szives megjelenésére. Az egybehívók.

* **Konfirmációk.** Ma reggel konfirmáció lesz a Nagy- és Kistemplomban. Az előbbi helyen lányok, a Kistemplomban fiúk konfirmálnak. Ott Jánosi Zoltán, emitt Csighy Andor segédlelkész funkcionál.

* **Kedélyes estély.** A debreceni eszénadia munkások szakszerű bizottsága folyó hó 24-én, este 7 órakor, az Otthon-kávéház kerthelyiségében (rossz idő esetén az étteremben) dal, szavalat, polgári házasság és világpostával egybekötött kedélyes estét tart.

* **Tegnap halottak.** Tegnap és áldozó csütörtökön a következők hunytak el Debrecenben: Kristóf Ferenc János ev. ref. fél éves, Gombos Róza ev. ref. 9 hónapos, Rác Imre ev. ref. 33 éves napszámos, Breuer Mór izr. 78 éves szabó, Fried Lajosné izr. 46 éves, Éliás Aranka izr. 3 hónapos, Reich Bernátné izr. 52 éves. Kirner János r. k. 43 éves asztalossegéd, Madar Gábor ev. ref. 26 éves cipészsegéd, Szendrey Erzsébet ev. ref. 4 hónapos, Szekeres Mária ev. ref. 2 hónapos.

* **Elveszett.** A terményraktárnál levő halálkaputól a vasuti hid tetejéig elveszett egy ametizskövű arany pecsétnyomó gyűrű B. J. betűvel, a megtaláló ha beszolgáltatja a városi leltárbiztosí hivatalba, 10 korona jutalmat kap.

* **Női- és gyermek napernyők.** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfi harisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és túll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán fő-téri üzletében, szabott árak, tisztviselőknak 5% engedmény.

* **Prince off Vales,** különösen lapos angol acél gavallér órák és más modern órákülönlegességek. Horváth óraművesnél (Hatvan-uteza 2. — Szakszerű javítás 2 évi tényleges jótállás, korszerű verseny-árak.

* **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Odön csász. és kir. udvari magkereskedésből Budapest a „Sétateri”, vagy a „Margit-szigeti” fűmagkeveréket. Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit-sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétateri részére.

TÁVIRATOK

Holló interpellációja.

Budapest, május 22. Holló Lajos interpellációját a következőleg indokolta meg. Az ellenzék nem engedheti meg, hogy a korona belevonassék a pártpolitikába. Ebben nemzeti veszélyt lát, a mit példákkal is beigazol. Régebben, ha olyan dolgról volt szó, a korona minden pártárnyalat politikusát meghallgatta. Most pedig a kormány maga informálja a koronát, de helytelenül. A Habsburgok alatt a nemzet hiába küzdött nemzeti jogaiért. A pécsi honvéd dandárparancsnokot, mert a templomban leintette a Gotterhaltét, nyugdíjazták. (Mozgás jobbról s viharos felkiáltások a szélsőbaloldalon). — Holló interpellációját kiadták a miniszterelnöknek.

Horvát dolgok a Reichsrathban.

Bécs, május 22. A Reichsrath mai ülésén Bianchini kéri az elnököt, hogy intézkedjék a miniszterelnökkel, miszerint a hozzá intézett interpellációra adjon már választ. A trieszti és bécsi lapok jelentése szerint Horvátországban tegnapelőtt huszonegy embert

Tavaszi ujdonságok!

Női- és gyermekfelöltőkben, nap- és esernyőkben, selyem-, gyapju- és mosóblouzokban, övök és nyakdíszekben, kosztümök és zsuponokban. Szolid szabott árakban beszerezhetők

Darvas Testvéreknel,

Főtér, a Hungária kávéház mellett.

akasztottak fel és negyvenet gyilkoltak meg. Szükséges, hogy a brutalitásoknak az uralkodó vessen véget határozott szavával. Körber kijelentette válaszában, hogy a brutalitásról szóló hírek túlzottak és valótlanok.

Orosz nagyhercegek Bécsben.

Bécs, május 22. Mihajlovics György orosz nagyherceg és neje ma reggel Athénból inkognitó ideérkezett. — Vilmos Ernő szász-weimari nagyherceg és neje weimarból inkognitó ideérkezett. A nagyhercegi-párt a pályaudvaron gróf Wedel német nagykövet és a német nagykövetség tagjai üdvözölték.

Poszlovics Rómába ment.

Zágráb, május 22. Poszlovics zágrábi érsek a papnövédek tartóztatása s a papnevelő intézetben tartott házkutatás ellen tiltakozott a horvát bannál, de panaszát nem hallgatták meg. Az érsek e miatt Fimén keresztül ma Rómába utazott s a pápánál fog panaszát tenni.

A horvát zavargások.

Zágráb, május 22. Az egész országból érkezett jelentések szerint a tegnap ünnep napon sehol nem volt zavargás.

A macedónok.

Konstantinápoly, május 22. Azok a hírek, hogy a múlt szombaton Babaeski mellett a macedón-bizottság több tagja ki akarta siklatni a keleti expressvonalat, valótlanok. Nem történt egyéb, mint a mi már jelentetett, hogy tudniillik öt gyanus egyénre, a kik a vasutvonalhoz közeledtek, a vasuti őrség rálért és üldözöbe vette őket.

Automobil-szerencsétlenség.

Madrid, május 22. A páris-madridi automobilversenyen a 46. számú automobil Zarauz mellett nekiment egy fának. A gépkocsin ülők egyike lábtörést szenvedett, a többiek könnyen megsebesültek.

Munkások vérengzése.

Madrid, május 22. Riva de Fellában (Oviedo) vasuti munkások és halászok között összeütkezés történt, a melyben egy embert megöltek, három pedig súlyosan megsebesült.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, május 22. Készárúüzlet változatlan. Határidőüzlet kellemesebb. Jegyeztetett: buza máj. 7.56—66, buza okt. 7.41—42, rozs máj. —, rozs okt. 6.47—48, zab okt. 5.39—40, tengeri máj. 6.40—41, tengeri jul. 6.47—48. Felmondott 4000 m. buza, 3000 m. tengeri és 9000 m. zab.

HIREK.

Éjjeli posta.

Tisza István és Rakovszky párbaja.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 22.

Az országgyűlés új palotáját nagyon élesen kritizálták annak idején, a mikor a beköltözés alkalmával a képviselő urak a sok ajtó között nem találták meg a ház termébe vezetőt. A léghuzam is bántotta a reumásokat; más meg a palotát szűknek találta óriási arányai mellett is. A vita szólásra bírta Rakovszky István is, a ki éles hangon bírálta és vádolta, többek közt néhai gróf Tisza Lajost is. Az elhunytak védelmére kelt unokaöccse, gróf Tisza István, de Rakovszky szenvedélyesen válaszolt, mire gróf Tisza István provokálta Rakovszky Istvánt. A párbajt a segédek, báró Üchtritz Zsigmond, Kubik Béla, gróf Wilesek Frigyes és gróf Andrássy Gyula igen súlyos feltételekben állapították meg: „Csukló bandázsszal, a végkimerülésig, szurás megengedve.”

E miatt a párbaj miatt vont a felelőségre ma a büntetőtörvényszék az affaire hőseit.

A felek egybegyűző előadása szerint a tévedésen alapuló támadást a társadalmi szokások szerint csak párbajjal intézhették el.

— Ki sebesült meg? — kérdezte az elnök.

— Rakovszky István.

A seb azonban nem volt súlyos természetű. A bíróság gróf Tisza Istvánt 5 napi államfogházra ítélte, Rakovszky Istvánt pedig négy napi államfogházra. Az ítélet jogerős.

× **A Lujza hercegnő.** (Éjjeli express tudósítás.) Lujza hercegnő, mint Lindauból jelentik, meg mindig gyengélkedik. Külseje nagyon is elárulja, hogy sok lelki szenvedése van. A hercegnőt erősen megfigyelik. A hozzáintézett összes leveleket átnézik. A hercegnő sohasem tudakozódik a szász udvar dolgai felől, de annál többet érdeklődik a szász nép véleménye és hangulata iránt. Fel-tűnő az is, hogy utóbbi időben gyakran kér papot, akivel órákon át imádkozik.

× **A Dunába ugrott.** (Éjjeli express tudósítás.) Császár Leo 21 éves cipész ma reggel Budapesten a Petőfiteren a Dunába ugrott. Az életunt embert azonban a hideg víz ugylátszik észre-térítette és segélyért kiáltozott. Két mat-róz azonnal utána evezett és ki is mentette a vízből Császárt most a Rókus-kórházban ápolják.

× **Lefejezte önmagát.** (Éjjeli express tudósítás.) Borzalmas öngyilkosság történt tegnap reggel a Berger testvérek szalámi gyárában. Egy Kármán nevű magyar szalámi munkás öngyilkos-sági szándékból a husvágó gép bárdja alá dugta nyakát és a gépet elindította. A bárd egy pillan-at alatt levágta fejét a törzsről.

× **Letartóztatott pénzhamisítók.** (Éjjeli express tudósítás.) Az Osztrák Magyar Bank szegedi fiókintézete, a mióta a veszedelmesen elterjedt britania ötkoronások és forintosokat felfedezte, éber figyelemmel kutatott az ügyes után-

zatok kiderítése végett. Tegnap az Osz-trák Magyar Bank szegedi fiókintézeténél egy kopottas ember jelenkezett és papir-pénzért ötkoronásokat kért, megjegyezte, pénzért ötkoronásokat kíván. A pénztárnoknak feltűnt ez a kiv. uság annál inkább, mert az illető egészen új ötkoronásokat kért és telefonon értesítette a rendőrséget, hogy egy gyanus alak van most a pénztár előtt, a kinek valószínűleg pénzhamisítókkal van összeköttetése. A rendőrségről két detektív sietett a bankba a kik a gyanusalakot nyom-ban letartóztatták, és Rainer József főkap. elé állították. Kiderült, hogy Kovács Boldizsárnak hívják és régi emlékek fűzik a rendőrséghez. Kovács azt álli-totta, hogy ő pénzhamisítók számára akarta megszerezni az ötkoronásokat, de azon célból, hogy mikor a hamisítás megtörténik, a bizonyítékokkal együtt nyomban átszolgáltassa a tettest is. — Ezután elvezette a rendőroket az Alföldi-utca egyik házába, a hol Papov Szávó gyulai ember lakik s a hol fából való mintákat találtak, a melynek két lapjára az ötkoronás két oldalának lenyomata volt bevésve. — Ezenkívül találtak ott gipszöntvényt és különféle ólommintát. Popov természetesen tagadta, hogy ő hamisítás céljaira használná ezeket a kez-detleges eszközöket. Rögtön letartóztat-ták és az ügyességre kísérték.

CSARNOK.

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folyt. köv.)

— Doktor ur, — szölt Reginald — bocsáson meg, hogy egy rövid kérdést intézek önhöz, melyre őszinte feleletet várok, a miért is nagyon le leszek kötelezve. Mit tart ön a Milburn előadása felől.

— Jól van; én őszintén szólok. Ha tiz ember hallja Milburn beszédét, kilenc okvetlenül hitelt ad annak. De megval-lom, engem nem elégít az ki, mert nem tökéletes minden részletében. Ha annak igazat adunk is, még igen sok dolog ma-rad magyarázatlanul. Ha az ő előadása valószínűséggel bírna, minden egyes tárgy meg lenne világosítva és mindenhez kul-csul szolgálna az. Például önnek álomba merülése, nem lehet természetes, mint ő azt állítja. És ha aztán bizonyos az, hogy a borban álom por volt, az is kétségbe-vonhatatlan, hogy azt senki más, mint Milburn vegyíté önnek italába.

Az is lehetetlen, hogy midőn önt felkölté, vele a hazakisérés vagy nem kísérés felett értekezett volna s hogy a lépesőn lemenve biztos léptekkel haladt, a nélkül ön csak legkevésbé is emlé-keznék erre.

— Tökéletesen igaza van doktor, ha ön azt mondja, hogy Milburn elő-adása nem egyez a tényekkel. Nézzük csak, vajjon az én elbeszélésem jobban egyez-e. Én a mellett maradok, hogy Milburn oly okból, melyet később mon-dok el önnek, hogy engem elveszítsen. lakására esalt és ott a pezsgőt föl-vegyítette.

Midőn teljesen hatalmában voltam, egyik cinkostársam segélyével, valószínű-leg kivel a Taylor éttermében találkoztunk — kocsira emelt és a barlangba szállított. Ebből magyarázható ki, hogy némileg emlékezem, mintha kocsin szállítottak volna. miáltal az egész esemény tisztába hozható. A mi neki amaz álli-tását illeti, hogy én a pamlagról fölkeltem és haza akartam menni, tökéletes

Ma szombaton és vasárnap a

„Magyar király“ kávéházban a Balaton tambura, zene, dal és táncotársulat, mely egy szenzációs nemzetközi daktársulattal ideérkezett,

hangversenyt tart. Belépti díj nincs Kitti-italokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik.

12 óra után KISS BÉLA zenekara játszik.

Tisztelettel

Erős Jakab kávé.

hazugság, mint hogy az ily körülmények közt lehetetlenség.

— Még egy főkérdést kell Önnek elmélete mellett tisztába hozni. — Ez a legfontosabb, a mennyiben annak megoldása nélkül a többi önként összedől. Ertem azt, vajjon okát lehet-e adni annak, mi indíthatta Milburnt ama gonosz tetterre.

— En úgy hiszem, ha Ön meghallja, hogy a talány megfejtéséhez némi kulcsot adhatok.

Egyszerre Reginald legnagyobb csodálkozására, dr. Barlin ajkára tette ujját s e mozdulatát oly arckifejezéssel kíséerte, mely a pacienst csendre inté. — Ugyane pillanatban felpattant a székről s az ajtóhoz sietve gyorsan feltárta azt. E tettének sajtószerű eredménye lett — egy nőalakot tüntetett elő, ki épen hajlott helyzetéből egyenesedett föl.

— Folyt. köv. —

A Józsefstadi kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

(Folytatás.)

Persze Földi János ész nélkül rohant be, kezében a labdacsoportot tartalmazó skatulyát csörgetve s alig várta, hogy páciense torkára csusztasson belőlük egynehányat, aztán odaült melléje az ágyra, és türelmetlenül várta a hatást.

Es csodák csodája, Molnár alighogy lenyelte a pilulákat, kiugrott az ágyból, kikapta a vánkosa alól a flótáját s olyan vig dalba kezdett rajta, hogy az embernek a lábikrája csak úgy bizsergett a táncotól.

Az ilyen bolondos tréfák azonban csöppet se hozták zavarba Földit s ő szentül meg volt győződve róla, hogy Molnárnak hirtelenében támadt vidámságát tisztán az ő csodahatású pilulái okozták. Velök lakott Hajdu Lajos is, a ki egyszerű, nemesen gondolkozó s egyenes lelkű férfi volt és szorgalmasan képezte magát. A foglyok köztársaságának egész zenekara és dalárdája is volt s a hosszú téli estéken gyakran valóságos hangversenyeket rendeztek.

A zenét főképp az olaszok mivelték kiváló szeretettel. Volt köztük egy Zamichi Homerosz nevű 24—25-éves, eszményi szépségű, halvány arcu, ragyogó fekete szemű ifju, a ki oly szépen fuvolázott, hogy gyönyörűség volt hallgatni.

Csendes, magába zárkózott természetű volt, a ki sohasem beszélt multjáról, de azért mindenki tudta, hogy szívét a szerelem láza emésztí.

Máskép nem is lehetett volna megmagyarázni azt a csodálatos érzelmességet, a mely a fuvolájából kicsalt édes-bus hangokból kiáradt.

Annyi fájdalom, panasz, titkolt keserűség sirt e hangokban, hogy a mikor

nyári estéken nyitott ablaka mellett fuvolázott, valamennyien a legnagyobb csendben s a könnyezésig érzékenyülve hallgatták.

Egy pár könnyebb olasz dalt Molnár Józsi is megtanult tőle s ezeket ducitben fújták halkán, érzelemteljesen s a járbeli lakosság, kivált a nőnem, bármennyire tiltva is volt nekik, mégis odasereglett a Zwinger közelébe, csak hogy tisztán hallhassák e gyönyörű hangokat.

A magyar zeneértőknek Mikolai Ferenc volt a karmesterük, ez gyakorolta be őket s az újabb darabokat együtt tanulták be az olaszokkal. Még egy jó fuvolázó akadt a magyarok közt: Tompa Lajos Kolozsvárról, a ki szintén igen jólelkű ezimbora, de kissé fanyar kedélyű volt, mert nagyon sokat betegeskedett.

A dalárdistákat a daliás termetű Osztrovszky József tanította be. Ritka szép ember volt. Magas, sugár alakja csak úgy duzzadt az erőből és ifjuságtól. Sűrű, tömött, szénfekete bajusza, olajbarna arca, ragyogó fekete szeme a józsefstadi nők kedvencévé tette.

A szép szőke leányok bolondultak érte. Ha sétálni mentek, virágokkal kedveskedtek neki s a virágokrétekben rendszeren rózsaszínű levélkék voltak.

Osztrovszkyt azonban egyikőjük sem tudta valami nagyon lebilincselni, mert hiába, mégsem voltak azok hazai virágok.

Férfi volt a szó teljes értelmében, félni, csüggedni nem tudott. — Ep úgy bizott a haza jövődjében, mint Tóth Mihály s akármilyen rossz hirt is hallott a hazából, — mindig csak azt mondta:

— Azért mégis csak megvirrad . . .

Ő is együtt tanult a többiekkel, de a német nyelvvel állandóan hadilábon állott s míg franciául egész könnyedén megtanult, németül még csak makogni sem tudott.

(Folyt. köv.)

Benyáts Emil

szőlőtelepén termelt 1902-ik évi

borok

zárt palackokban, az üzletében és József kir. herceg-utca 7-ik szám alatt kaphatók:

1 liter Kadarka 56 fillér

1 „ Rizling 64 „

Az üvegekért 16 fillér lefizetendő és ugyananyióért vétetik vissza.

Pünkösdi ujdonságok!



mindenféle kivágott, átkapcsoló, oldalgombos, regatta és magas női, gyermek és leány-czipők, sandalok

legnagyobb választékban és legjutányosabban

Neumann Testvérek

czipő-, kalap- és uri divatkereskedésben (Piacz, Tisza-palota) kaphatók.



Rozenhál Sándor fűszerkereskedő közadós csódtömegéhez leltározott fűszerárak Csapó-utca 16. szám alatt, bent az udvarban kiárusítanak. Reggel 9—12 óráig, d. u. 3—6 óráig.

Vasesztergályozást és gépjavitást a legolcsóbban vállal

Preizler Mór műlakatos, Deák Ferenc-utca 22. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Megérkeztek a szebbnél-szebb

Karton,
Franczia-batiszt,
Zefir,
Himzett és ajour-batiszt,
Ruha-vászon,
Selyem-zefir,
Düsz-szaten,
Mosó nyári kelmeink

Bosznay J. és Társa

divatruházában,
Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Csipkefüggönyök tisztítását

a szélek elrongálása nélkül

Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító intézete.....

Debreczen, Széchenyi-utca 42.

kifogástalanul teljesít

Apró hirdetések.

Díj 10 fillér, az ár, azonos törtől az
4 fillér, valóságos beállítás nyomán az
4 kor. 8 fillér. **DEBRECEN**
Levegővel töltött szőlőszőlőre pen-
tesztet választották, és a szőlőszőlőre
penészhelyeg beállítások.
Apró hirdetések 6578 Debrecen.

Levelezés.

„Komoly” levele van.

Ajánlat.

Érdekes megnézni a Wallenstein Fülöp fia
czég kirakatát a Piacz-utcán. A mi szepet újat
az ideit divat nyújt itt van felhalmazva. Női
ruhászövetek, kartonok, francia és belga
mosó arak, napernyők övek stb. annyi van
egy raká-on, hogy a szem nem telik be a látá-
sával. A mi az arakat illeti azok pedig oly
hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek.
Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönség-
nek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem
kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos
Ruhakörmök. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batis-
tok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök.
Ágyterítők. Pipereczikék.

Gyomor, bél és májbajokban leghatásosabb a
Bikszádi fürdő. Fürdő leírását és minden felvilá-
gosítást készséggel ad a fürdőigazgatóság.

Egy kiló kávé 106 krajczár és feljebb Félégyházy
János üzletében Piacz- és Miklós-utca sarkán.

Márton Gyula divat- és rövidáruüzletében, nagy-
választékban kaphatók. hazai gyártmányu ruha-
és hajkefék, fogkefék, valódi angol acél borot-
vák, zsebkések, ollók, pénztárczák. Önbortvál-
kozó készülék 1 frt 40 krtól.

Ha jó árut készítünk, nem kell a közönséghez
könyörögni, hogy „pártolja” a magyar ipart. A
száználmas pártolás helyett akkor az a saját ér-
dekében vásárolja. Ez az eset áll fenn a Mis-
kolczon gyártott mosdószappanokkal is. Ezek
között kiválik a pármái ibolya szappan kel-
lemes illatával, üdítő, gyöngéd, bőrfinomító ha-
tásával. Jobb, mint bármilyen külföldi szappan.
Egy drb. 80 fill., 3 drb. 2 kor. 20 fillér, készíti
Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolczon.
Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszer-
tárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálna, Lipót,
Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeglédy
József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth
Kálmán és Balázs Ödön gyógszertárában. Fenti
raktársaimnál különféle olcsóbb, de nagyon jó
más szappanaim is kaphatók.

Külön bejárati butorozott szoba 10 forintért jun-
1-től kiadó. Széchényi-utca 15. szám.

Kereslet.

Ujságelárusítók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

3-400 katasztrális hold föld kerestetik hasson-
bérbe. Ajtó-utca 8. szám.

Czukrástanoncz jó családból való felvétetik,
Borsy czukrázdába.

Egy intelligens fiatal ember teljes ellátásra elfo-
gadatik, Miklós-utca 43. sz.

Két pinczer tanuló felvétetik a Péter Pál-főle
vendéglőbe. Lendlbauer Kálmán jelenlegi ven-
dégglőshöz.

Fiatl fűszerkereskedő segéd azonnal elfogadtatik
Czeglédy Józsefnél üzletében.

Ispán, gazdasági téren jártas és megbízható állást
keres Csapó-utca 2. üzletben. Machleid Viktor.

Vasalóné ügyes felvétetik Hal-köz 4. szám.

Találtatott tegnap délbe a városháza alatt egy
női karperecz. Tulajdonosa átveheti Halay Já-
nosnál, Simonfy-utca 1. sz.

Egy szegénysorsu polgár leány, kinek Csiz vagy
Lipik fürdő rendeltetett, oda készülő urnához
vagy gyermekhez ellátásért díjtalanul ajánkozik.
Ajánlatokat „Ilona” névre a kiadóhivatal továbbít.

Eladás.

Több Első Debreczeni Takarékpénztári részvény
jutányos árban eladó. Értekezhetni a kiadóhi-
vatalba.

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón
eladó. Czim a kiadóba.

Eladó szőlő a homokkertben, néhai Jánossy
József örökösei megbízásából, értekezhetni Kont-
sek Gézánál.

Eladó szőlő szép kényelmes nyári lakással, az
ujkertben. Néhai Jánossy József örökösei meg-
bízásából, értekezhetni Kontsek Gézánál.

Hadbázi-utca 15. sz. a. kitűnő varrógép, főző-
konyha, egy szép szekrény igen olcsón eladó.

Rákóczi-utca 50. szám alatt, két olajfestési
kép és 8 darab koponyás remek szarvasagancs
eladó.

Jelentékeny jövede-
lemre tehetnek szert
oly intelligens, megbiz-
ható egyének (nők is),
kik gyermekbiztosítá-
sok szerzésével kíván-
nak foglalkozni. Czim
a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

A közelgő pünkösdi ünnepek alkal-
mából van szerencsénk a saját ör-
leményű kiváló finom kalács és
rétes lisztjeinket, ugyszintén az
általánoson kívánt lapos, hasadék
és ducz nélküli kenyereinket, a me-
lyeket minden minőségben sütünk, a n.
é. közönség szives figyelmébe ajánlani.
Egyben értesítjük a kertekben
nyaraló m. t. vevőinket, hogy a nyár
folyama alatt a kenyeret oda is kész-
séggel házhöz szállítjuk.

Becsés megrendelését várva vagyunk
kiváló tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa

orosházi házi kenyér sütőde.

Telefon szám 32.

Remek választékban megérkeztek

himzett és francia batisztok,
fulardinok, kartonok, duchessek,
sephirek, divatszövetek, achi
és esipkeernyők és sok más ta-
vaszi ujdonságok.

Külön felhívjuk t. vevőink figyelmét
jól mosható ruha

sephirjeinkre

■ métere 18 krajczár ■

melyből néhány 100 vég

áll rendelkezésökre...

LOVASS és LADÁNYI

Piacz-utca 7. (Bika szálló mellett.)

■ Mintákat tessék kérni. ■

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 28. szám alatt a
Blatner Gyula üveg és porcellán üz-
lethelyisége folyó hó 15-től kiadó.
Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon-
és kézműáru üzletében, ezen kiadó üz-
lethelyiség mellett.

Pünkösdre

1 kiló aranyárga nagyszemű mazsola
52 krajczár.

1 kiló gyümölcslekvár térszűrtütemények-
hez 60 krajczár.

Dió, mák, élesztő legolcsóbb ár-
ban kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA
fűszerkereskedésében, Hatvan utca 9.

Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 65 ik szám alatt egy
üzlethelyiség berendezéssel azonnal
kiadó. Értekezhetni lehet Dosz-
poly János utóda czégnél.

Keil-lakk

(Glasur.)

legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. -- 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer
kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képeretek stb. bearanyozására,
1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.
1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók:

Szentkirályi Tivadar czégnél Debreczenben.